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chronione do momentu rozpoczecia egzaminu KOMISJA
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Nazwa kwalifikacji: Eksploatacja systeméw mechatronicznych w rolnictwie
Oznaczenie kwalifikacji: M.46
Wersja arkusza: X

M.46-X-18.06
Czas trwania egzaminu: 60 minut

EGZAMIN POTWIERDZAJACY KWALIFIKACJE W ZAWODZIE
Rok 2018
CZESC PISEMNA

Instrukcja dla zdajacego

1. Sprawdz, czy arkusz egzaminacyjny zawiera 14 stron. Ewentualny brak stron lub inne usterki zgtos
przewodniczacemu zespotu nadzorujacego.

2. Do arkusza dotaczona jest KARTA ODPOWIEDZI, na ktorej w oznaczonych miejscach:

— wpisz oznaczenie kwalifikacji,

— zamaluj kratke z oznaczeniem wersji arkusza,

— wpisz swoj numer PESEL*,

— wpisz swoja date urodzenia,

— przyklej naklejke ze swoim numerem PESEL.

Arkusz egzaminacyjny zawiera test sktadajacy si¢ z 40 zadan.

Zakazde poprawnie rozwigzane zadanie mozesz uzyskac¢ 1 punkt,

Aby zda¢ czgs¢ pisemng egzaminu musisz uzyska¢ co najmniej 20 punktow.

Czytaj uwaznie wszystkie zadania.

Rozwigzania zaznaczaj na KARCIE ODPOWIEDZI dlugopisem lub piorem z czarnym tuszem/

atramentem.

8. Do kazdego zadania podane sa cztery mozliwe odpowiedzi: A, B, C, D. Odpowiada im nastepujacy
uktad kratek w KARCIE ODPOWIEDZI:

ElE

A T

a\m

9. Tylko jedna odpowiedz jest poprawna.
10. Wybierz wlasciwg odpowiedz i zamaluj kratke z odpowiadajaca jej litera — np., gdy wybrates
odpowiedz ,,A’:

W B[ B

11. Staraj si¢ wyraznie zaznacza¢ odpowiedzi. Jezeli si¢ pomylisz i blednie zaznaczysz odpowiedz,
otocz ja kotkiem i zaznacz odpowiedz, ktora uwazasz za poprawna, np.

CIRERRCRN

12. Po rozwiazaniu testu sprawdz, czy zaznaczyles wszystkie odpowiedzi na KARCIE ODPOWIEDZI
i wprowadzites wszystkie dane, o ktorych mowa w punkcie 2 tej instrukcji.

Pamie¢taj, ze oddajesz przewodniczacemu zespolu nadzorujacego tylko KARTE ODPOWIEDZI.

Powodzenia!

*w przypadku braku numeru PESEL — seria i numer paszportu lub innego dokumentu potwierdzajgcego tozsamosé



Pobrano z arkusze24.pl

Zadanie 1.

ISOBUS jest to system, ktory umozliwia operatorowi ciggnika
A. przesylanie danych do centrum operacyjnego za pomocg telefonii komorkowe;.
B. przesytanie danych do centrum operacyjnego za pomoca sygnatu radiowego.

C. obstuge réznych maszyn z wykorzystaniem wyswietlacza jednej konsoli.
D. obstuge techniczng maszyn i ciggnikow rolniczych.

Zadanie 2.

Czujniki kata skretu powinny by¢ zamontowane w maszynach, w ktorych stosuje sie
A. automatyczne sterowanie dawka nawozu w czasie rzeczywistym.
B. automatyczne prowadzenie ciggnika na uwrociach.

C. system prowadzania maszyny w rzedzie.
D. system synchronizacji pracy maszyny.

Zadanie 3.
W celu zabezpieczenia zespotu rozdrabniajacego (bebna) sieczkarni polowych przed uszkodzeniami stosuje
sie

A. elektromagnesy wylapujace metale.
B. magnetyczne wykrywacze metalu.
C. kruszarki kamieni.
D. tapacze kamieni.
Zadanie 4.
Zamontowanie na belce polowej opryskiwacza czujnikow ultradzwickowych umozliwia zastosowanie
systemu
A. automatycznego utrzymania statej odleglosci belki polowej od powierzchni tanu,
B. automatycznego utrzymania statej ilosci cieczy na jednostke powierzchni.
C. automatycznego sktadania belki polowej po napotkaniu przeszkody.
D. automatycznej obstugi sekcji opryskiwacza.
Zadanie 5.
Zbilansowane nawozenie dotyczy przede wszystkim kontroli stosowania dawki
A. azotu.
B. fosoru.
C. potasu.
D. wapna.
Zadanie 6.

Jaka korzy$¢ wynika z zastosowania systemu synchronizacji pracy kombajnu zbozowego i ciagnika
rolniczego podczas roztadunku ziarna?

A. Zwickszenie wydajnosci kombajnu.

B. Skrocenie czasu przejazdu ciagnika z pola do magazynu.

C. Utrzymanie stalej predkosci kombajnu podczas roztadunku ziarna.

D. Utrzymanie stalej odlegtosci ciggnika od kombajnu podczas roztadunku.
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Zadanie 7.

Zastosowanie lasera, ktorego sposob dziatania przedstawia ilustracja, umozliwia

A. dostosowanie potozenia zespotu zniwnego do nieréwnosci terenu.
B. optymalne wykorzystanie szerokosci roboczej kombajnu.

C. prowadzenie kombajnu w linii prostej.

D. wykrycie kamieni w tanie zboza.

Zadanie 8.

Do przesylania radiowego sygnatu korekcyjnego RTK wykorzystuje si¢
A. radiotelefon mobilny.
B. bramke¢ modularna.

C. anteng satelitarng.
D. stacj¢ bazowa.

Zadanie 9.

Na ilustracji przedstawiony jest
A. regulator nat¢zenia pradu.
B. regulator ci$nienia.
C. czujnik przechyhu.
D. przeptywomierz.
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Zadanie 10.

System AUTO CLEANING przedstawiony na rysunku umozliwia

A. automatyczna zmiang¢ obrotOw nagarniacza.
B. automatyczng zmiang ustawienia sit.

C. kontrole predkosci jazdy kombajnu.

D. kontrole wydajno$ci zbioru.

Zadanie 11.

W jakim zabiegu wykorzystuje si¢ system przedstawiony na ilustrac;ji?

Aplikacji nawozow potasowych w czasie rzeczywistym.
Aplikacji nawozéw azotowych w czasie rzeczywistym.
Aplikacji fungicydoéw w czasie rzeczywistym.
Aplikacji herbicydow w czasie rzeczywistym.

cawpy
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Zadanie 12.

Przedstawione na ilustracji urzadzenie zamontowane na rozsiewaczu nawozow

A. zmienia automatycznie szczeling w zaleznosci od fazy rozwoju rosliny uprawne;j.
B. zmienia automatycznie szczeling w zaleznosci od wielkoS$ci przeptywu nawozu.
C. zmienia szerokosc pracy w zaleznosci od wtasciwosci chemicznych nawozu.

D. zmienia szeroko$¢ pracy w zaleznosci od wlasciwosci fizycznych nawozu.

Zadanie 13.
Ktory z podanych elementow ramienia robota udojowego wykorzystuje do pracy czujniki optyczne?
A. Uklad do czyszczenia i dezynfekcji strzykow.
B. Rurociag do transportu mleka.
C. Uklad do lokalizacji strzykow.
D. Pompa podcisnienia.
Zadanie 14.
W systemie automatycznego zadawania pasz dla trzody chlewnej, jezeli po drodze transportu paszy
wystepuje duzo zakretow najlepiej jest zastosowac

A. paszociag lancuchowo-krazkowy.
B. przenosnik pneumatyczny.

C. przeno$nik tasmowy.

D. paszociag rolkowy.

Zadanie 15.

Urzadzenie przedstawione na ilustracji jest wykorzystywane w automatycznym zadawaniu

A. paszy prosietom.
B. wody prosi¢tom.
C. paszy indykom.
D. wody indykom.
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Zadanie 16.

W celu skonfigurowania systemu nawigacji satelitarnej ciggnika rolniczego do odbioru sygnatu korekcyjnego
nalezy zamontowac¢ w ciaggniku

A. dodatkowa kierownice odbierajaca sygnat RTK.
B. dodatkowy monitor odbierajacy sygnat RTK.

C. odbiornik sygnatu RTK.

D. odbiornik CB.

Zadanie 17.

Wskaz urzadzenie wykonawcze odpowiedzialne za utrzymanie toru jazdy w systemie jazdy rownolegte;.

A. Silnik elektryczny.
B. Odbiornik GPS.
C. Radio RTK.

D. Monitor.

Zadanie 18.

Czujniki umieszczone na mechanizmie rolki podajacej w sieczkarniach polowych umozliwiaja analize

A. zawartosci suchej masy.
B. wilgotnosci sieczki.

C. wielko$ci plonu.

D. dlugosci sieczki.

Zadanie 19,

Podstawowy pakiet do automatycznego prowadzenia maszyny po polu zawiera:

A. wyswietlacz, kierownice automatyczng i odbiornik satelitarny.
B. kierownice automatyczng, odbiornik satelitarny i radio RTK.,
C. radio RTK, wyswietlacz i kierownice automatyczng.

D. odbiornik satelitarny, wyswietlacz i radio RTK.

Zadanie 20.

Ktéry z zestawow umozliwia zdalne monitorowanie systemow stosowanych w pojazdach wyposazonych
W system nawigacji satelitarnej?

A. Modularna bramka telematyczna i dostep do sieci komorkowe;.
B. Modularna bramka telematyczna i dostep do sieci radiowe;.

C. Stacja bazowa i dostep do sieci komorkowe;.

D. Stacja bazowa i dostep do sieci radiowe;.

Zadanie 21.

Okresl minimalng moc ciggnika rolniczego do wspotpracy z agregatem uprawowym o szerokosci roboczej
6 m, ktorego zapotrzebowanie mocy na 1 metr szerokosci wynosi 25 kW, a optymalne obcigzenie ciagnika
powinno wynosi¢ 80% jego mocy znamionowej.

A. 188 kW
B. 177kW
C. 158kW
D. 150kW
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Zadanie 22.

Oblicz wydajnosc¢ agregatu sktadajacego sie z ciagnika z zainstalowanym systemem koordynujgcym funkcje
pojazdu podczas nawrotow i pluga szescioskibowego. Agregat pracuje 12 godzin w ciagu dnia. Parametry
pracy agregatu:

— szeroko$¢ pracy wynosi 2,1 m

— predkos$¢ jazdy wynosi 6 km/h

—wydajno$¢ efektywna czasu pracy wynosi 80% czasu ogélnego zmiany.

A. 18.8ha
B. 15.1ha
C. 12,1ha
D. 10,6 ha
Zadanie 23.

Ktorg cyfra na schemacie instalacji pneumatycznej ciggnika oznaczony jest zawor hamowania przyczepy?

A 2
B. 6
cC. 7
D. 9
Zadanie 24,

Wydajnosé rzeczywista kombajnu zbozowego wynosi 12 t/h, a zbiornik na ziarno miesci 8 t. Srodek
transportu mieSci 25 ton. Czas przejazdu z pola do magazynu, roztadunek i powrot na pole zajmuja
30 minut. Ile nalezy zapewni¢ S$rodkéw transportu wyposazonych w system synchronizacji pracy
z kombajnem zbozowym w celu optymalnego ich wykorzystania?

OO wp»>
B S R S
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Ktore z ustawien topatek wysiewajacych zapewni najwigkszg szeroko$¢ rozrzutu nawozu?

oawp

Zadanie 26.

A/6-B/4
A/2-B/4
A/4-B/2
A/5-B/3

USTAWIENIA SZEROKOSCI ROZRZUTU
Regulacje szerokosci rozrzutu (RYSUNEK 4.6) uzyskuje sie przez zmiang polozenia fopatek
na tarczy rozsiewajacej. Przesuwajac lopatki w Kierunku obrotu tarczy zwieksza sie
szerokosé rozrzutu. Kazda z tarcz wyposaZona jest w dwie lopatki: diuga | krdtkg. Dluga
lopatka odpowiada za zewnetrzny obszar szerokosci rozrzutu a krotka topatka ma wplyw na

rozrzut wewnetrzny.

RYSUNEK 4.6 Regulacja szerokosci rozrzutu
(A)- fopatka diuga; (B) - dopatka krotka,

Ktora cyfra na schemacie uktadu paliwowego Common Rail oznaczona jest pompa wysokiego cisnienia?

cCawy

[0 O N R
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Zadanie 27.

Wielkosé otworu odpowietrzajacego zbiornik nhalezy ustawi¢ zmieniajac odpowiednio ustawienie
tarczy, w zaleznosci od TKG

(masy tysigca nasion) od-
powiednio:
- dla wysiewu Kukurvdzy

80-250 1000 250-350 1000 350-420 1000

Ustawienie tarczy w pozycji ,4” & 4

odpowiada catkowitemu
zamknigciu otworu odpowietrzajgcego i jest stosowane przy wysiewie burakow. Nalezy zatozyc
odpowiednie kolo wysiewajgca z wyrzutnikiem.

Na podstawie dokumentacji okre$l, na ktéry otwor odpowietrzajacy zbiornika nalezy zmieni¢ ustawienie
tarczy dla kukurydzy o masie tysigca nasion réwnej 285 g?

A1
B. 2
C. 3
D. 4
Zadanie 28.
Monfrar dziafaniz - Suamp [F]
1.98 % 00 H "
razem  ha razem h E
54 %N 0.0 H ..qﬁ.a
&radnla ha/h Jatowy h m
: [1]2]3]
B
éreod;lg Ijh: =
0.0 WM 3064 [If
== —pe-
razem IEﬁ
i 12:18am
ére-sd-ng ﬁh E i }h ” EE

Wydajnos¢ pracy maszyny wskazuje na wyswietlaczu liczba

A, 1,98
B. 54
C. 8,0
D. 3064
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Zadanie 29.

Ktorg litera, na przedstawionym panelu komputerowym maszyn, oznaczona jest liniowa odlegltos¢ od osi

niesterujacej do odbiornika GPS?
Przesuniecia maszyny

Polozenie
niesterujace

s A4
LI o
D
Q_d
) 4
B
©
A

Boczna odleglosE od linii Srodkowej maszyny do odbiornika GPS

A 0.000 i

caw»
o0wp

Liniova odlegloss od osi niesterujacej do odbiornita G PS

Liniows adleglod od osi niesterujacsj do punitu dystrybucji

Pionowa odlegtos od odbiornika GPS do zienni
Uvmaga Usywana tylko z programami Surface Water Pro

I 12:20am

EAren

Zadanie 30.

GreenSta - Przypisywanie E “IE i ]

— - o | [ammree] | D | @50

MNaprowadz. Zasoby

@*}E _E_]

Diagnostylc Sprzet

Przesuniecie 6.096 Gosp wodn Dokumernt

granicy
i) = & |

ko) ) =

——up
Demj@ m |y | +E8

Panel sterowania przedstawia proces

przesytania danych do centrum operacyjnego.
wyznaczania granic zewnetrznych pola,
naprowadzania na tor jazdy.

mapowania pola.

cawp
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Zadanie 31.

Panel stuzy do sterowania

A.  wysokoscig zespolu zniwnego.
B. obrotami nagarniacza.
C. o$wietleniem.
D. sitami,
Zadanie 32.

mME COMFORT-Terminal
0000 I Ty
o0o0O0OIIOOOOO
1 2 15 128Fi
1/ha
15 . 3knth B . 2bar

Ktory zabieg polowy jest przedstawiony na wyswietlaczu?

A. Rozsiewanie nawozow.
Nawozenie RSM.

B
C. Siew kukurydzy.
D. Siew zboz.
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Zadanie 33.

Zmieniajgc kat ustawienia elementow wskazanych strzatkg w stosunku do bebna mtdcacego wplywa si¢ na

A. czas przebywania zboza w zespole mlocacym.
B. predko$é obrotowa bebna mtocacego.

C. wielko$¢ szczeliny omtotowe;.

D. wydajnos$¢ wentylatora.

Zadanie 34,

Korzystajac z informacji zawartych w tabeli, okresl ilos¢ zebow na kotach przektadni AB oraz oznaczenie
kota przektadni wielostopniowej, ktore nalezy dobra¢ w celu uzyskania odleglosci nasion w rzedzie roéwnej
11 cm dla kota wysiewajacego z 36 komorami.

A, 23/18/1 Odleglosci nasion w rzedzie dla kal napedawych 5.00-15
B. 23/182 = — 22 P —
oo wysiewajace 2 omarkami

C. 18/23/4 Odleglosc nasion w rzedzie [cm] -5

D. 18/23/5 145 137 | 130 | 122 | 115 | 110 | 23 | 18

18,5 17.5 16,5 155 14.8 140 18 18

240 Z2 5 21,0 20,0 19,0 180 18 23

33,0 21,0 29,0 275 26,0 245 13 23

Kolo wysiewajace 36 komarkami 5 00-15

Odlegioss nasion w rzedzie [cm] )

75 70 66 5.3 6.0 55 30 | 18

95 9.0 85 8.0 7.6 7.2 30 23

12.5 1,7 | 11,0 | 105 | 100 a3 18 | 23

16.0 15.0 14 .1 13.3 126 12.0 18 23

220 20 6 19 5 18,5 17,5 16,5 13 33

Kolo wysiewajace 2 06 komdérkami 5.00-15

Odlaglost nasion w rzedzie [cm] i

3.7 3.5 332 3.0 29 2.7 23 18

51 4.8 45 42 40 3.8 17 18

7.5 [ 8,87 6.4 G0 57 13 23

Oznaczenie kota przektadni
6 | s | 4 ] 32 ] 2 ] 1 ]A]|EB
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Zadanie 35.

W ktorym z walow nalezy zmieni¢ obroty w celu poprawienia jakos$ci separacji plew od nasion w kombajnie
zbozowym?
A.
B.
C.
D.

Zadanie 36.
Skutkiem uszkodzenia zyroskopu w odbiorniku satelitarnym jest

B W PO —

A. nieprawidlowe dziatanie systemu prowadzenia pojazdu w terenie zalesionym.
B. nieprawidlowe dziatanie systemu prowadzenia pojazdu w terenie pochylym.
C. brak mozliwosci odbioru sygnatu radowego RTK.

D. brak mozliwosci odbioru sygnatu satelitarnego.

Zadanie 37.

Uszkodzony czujnik skretu w ciggniku rolniczym uniemozliwi korzystanie z systemu

A. koordynujacego funkcje pojazdu oraz narz¢dzia w czasie nawrotow.
B. telematycznego laczenia maszyny z centrum operacyjnym.

C. automatycznej regulacji dawki nawozu azotowego.

D. synchronizacji pracy ciagnika z maszyna.

Zadanie 38.
Zaniki sygnalu RTK ze stacji bazowej do odbiornikow w ciggnikach rolniczych moga by¢ spowodowane

A. duza predkosci jazdy ciggnikow.
B. obfitymi opadami deszczu.

C. duzym zachmurzeniem.

D. zalesieniem terenu.
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Zadanie 39.
l. p. Nazwa podzespotu Koslz)tr ::‘:::JPU
1 Kierownica, monitor, okablowanie 32500 zt/zestaw
2 Odbiornik satelitarny SF 6000 16000 zt/szt
3 Sygnat SF 3 3500 zt/rok
4 Modut JD Link 5500 zt/sz

Na podstawie cennika oblicz, jaki bedzie roczny koszt eksploatacji zestawu automatycznego kierowania
z doktadnos$cig 43 cm, jezeli okres ich uzytkowania wynosi 10 lat.

A. 3250zt
B. 5200zt
C. 5750zt
D. 8350zt
Zadanie 40,

Zastosowanie automatycznego prowadzenia maszyny podczas wykonywania upraw z doktadnosciag do 3 cm
dalo 10% oszczednosci w zuzyciu paliwa. Oblicz, jaka kwote rocznie zaoszczedzi rolnik, jezeli w ciagu roku
uprawianych jest 500 hektarow. Zuzycie paliwa przed zastosowaniem systemu automatycznego prowadzenia
wynosilo 25 litrow na hektar przy $redniej cenie oleju napgdowego na poziomie 5,00 zt.

A. 13500 zt
B 6250 zt
C. 2500z
D 1250 zt
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